

精致常熟建设之我见

宋 斌

习近平总书记指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”近年来，随着精致生活越来越成为幸福生活的新风尚，精致城市也越来越成为城市发展的新追求。经过多年的理论和实践探索后，常熟市第十三次党代会提出“践行五大理念、打造精致城市”的目标，开启了这座国家历史文化名城加速发展的新征程，也将开创“精在城，致在人”的精致城市建设新模式。

一、“精”在城：城市发展重在“精”

常熟的精致城市建设以“精”为先，在城市产业、城市功能、城市治理和城市文化等方面努力实现产业高端之精、功能品质之精、服务管理之精、文化建设之精的和谐统一。

更加突出城市结构优化、集聚高效的精明增长。以加快供给侧改革为抓手，推进“两大高地”建设，培育三大千亿级主导产业，进一步提升大学科技园、科创园承载集聚力和市场化运营水平，推动装备制造产业向智能制造转型、纺织服装产业向时尚创意产业发展，重点拓展智能机器人、航空装备、光电子、卫星导航等新兴产业，实现经济社会发展由规模、要素驱动向创新、效益驱动转变。

更加突出城市统筹协调、品质优先的精准定位。统筹规划、建设、管理三大环节，优化生产、生活、生态三大布局，对外追求“接轨大上海、融入长三角、迈向国际化”，对内追求“生产空间集约、生活空间适宜、生态空间秀美”，以城市品质主导城市发展，不求“广大”，但求“精美”，走内涵式发展道路，努力建成产业特色鲜明、创新活力迸发、文化事业繁荣、城市形态秀美、社会均衡协调的现代江南名城。

更加突出城市以人为本、普惠共享的精细服务。坚持以人为本，把改善民生问题、增进人民福祉作为各项政策的出发点和落脚点，突出公共服务和社会服务的精细化，按照人人参与、人人享有的原则，统筹城乡经济社会发展，推动城市公共服务向农村覆盖、城市文明向农村辐射，加快建设法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府，增强政府执行力和公信力，促进城市治理体系和治理能力现代化。

更加突出城市文化引领、开放创新的精神内涵。实施文化强市工程，充分发挥常熟作为国家历史文化名城的独特优势，高度重视历史文化街区保护工作，用大视野看文化、用大格局做文化，加强对外文化交流的整体规划，大力发展文化产业和文化事业，实现城市形态与城市神韵的和谐统一、传统文化与现代文明的交相辉映、物质富裕与精神富有的相得益彰，提升城市文化软实力。

二、“致”在人：百姓生活贵在“致”

外练筋骨皮，内练一口气。精致城市建设的常熟模式不仅在“精”上做足文章，也在“致”上下大功夫，努力营造市民闲情别致、豪情逸致、高情远致和极情尽致的幸福生活状态，诠释了崇文、尚和、创新、超越的城市精神。

更加突出市民安居乐业、悠然自得的闲情别致。常熟是吴文化的重要发祥地，而吴文化的重要特点就是崇尚温良、平和、安祥，可以说常熟人骨子里就有一种“闲适”基因，从虞山脚下传唱千年的“曲径通幽处，禅房花木深”，到兴福寺边延续百

载的早茶文化，再到今天市政府精心打造的江南文化节、琴川河历史文化街区，无不蕴含着常熟人安居乐业、悠然自得的闲情别致。

更加突出市民热情好客、洒脱爽朗的豪情逸致。常熟人热情、豪爽是出了名的，京剧《沙家浜》里的阿庆嫂就是万千常熟人的集体化身，常熟人用热情和真诚开门迎客，用豪爽和洒脱广交朋友，营造出以服装城为代表的全国最活跃的商贸市场，迎来了捷豹、路虎两大豪华品牌汽车的落户投产，缔造了“江南福地、常来常熟”的金字招牌。同时，常熟人的“热情好客”走出了国门，伴随着出口产品扬名美日欧。

更加突出市民志存高远、勇于攀登的高情远致。常熟人聪慧敏捷而又志向高远。在政界，两朝帝师翁同龢位极人臣，在甲午战争中力主抵抗，在戊戌变法中力推新政；在学界，中科院院士王淦昌毅然放弃获得诺贝尔奖的机会，在沙漠中隐姓埋名十七年专研核聚变技术，成为两弹一星元勋；在商界，隆力奇集团锐意创新、攻坚克难，将中国的日化品卖到世界上六十多个国家和地区。

更加突出市民浩气英风、淋漓酣畅的极情尽致。常熟人闲适安逸的生活中从来不乏追求卓越的勇气和激情，孔子三千弟子中唯一的南方人言偃，不远千里历尽艰难北上求学，终成孔门十哲之一，被后世尊称为“南方夫子”，今天的常熟举办铁人三项赛、半程马拉松、环太湖自行车赛等著名国际赛事，又是以另一种方式传承和发扬常熟人浩气英风、淋漓酣畅的极情尽致。

三、以精致城市助推“强富美高”新常熟建设

精致城市建设的常熟模式，以“精在城，致在人”为核心要义，以“四精四致”为基本内涵，在坚持五大发展理念的基础上，形成了崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享的机制和环境，成为加快建设“强富美高”新常熟的有力抓手。

精致城市建设是实现“经济强”的重要动力。“经济强”就是要强在创新引领上，强在质量效益上，强在经济结构上，强在企业活力上。常熟以精致城市建设为契机，树立正确的发展理念，大力促进产业结构优化调整，加快推进“机器换人”，坚持走创新驱动发展道路，重点发展总部经济、现代物流、科技服务、汽车服务等生产性服务业，有力地提升了产业效能和品质，推动实现“经济强”。

精致城市建设是实现“百姓富”的有力保障。“百姓富”就是要让人民群众有更优质的教育、更稳定的工作、更满意的收入和更可靠的社会保障。让市民更有获得感、更加幸福，既是常熟精致城市建设的出发点，也是落脚点。精致常熟秉持普惠共享发展理念，实施民生优先工程，坚持民生改善同经济发展水平相匹配，制定实施城乡居民收入倍增计划，保障实现“百姓富”。

精致城市建设是实现“环境美”的战略举措。“环境美”就是要拥有城市特色之美、自然环境之美、绿色生态之美。精致常熟坚持绿色发展、生态优先的理念，以城市核心生态圈建设为重点，推进生态修复、生态旅游和城乡功能“三位一体”发展，让市民望得见山、看得见水、感受到绿、体会到美，全力建设人文与山水交相辉映、人与自然和谐共生的江南名城，着力实现“环境美”。

精致城市建设是实现“社会文明程度高”的必要条件。“文明程度高”就是要有共同精神家园、良好社会风尚、和谐社会秩序。精致常熟从新的高度来认识、推进和深化精神文明建设，大力弘扬社会主义核心价值观，全面推进依法治市，深入发掘和阐释中华优秀传统文化，力口快建成社会风尚更好、市民素质更高、城市管理更优、生态环境更美、人民群众更有获得感的全国文明城市，努力实现“社会文明程度高”。